



守护成长每一步



● 子长市中学进行地震应急疏散演练

校园安全是个永恒的话题,为进一步提高师生自护、自救抵御灾害事故的能力,确保学校师生人身安全和财产安全,保证在紧急情况下及时疏散,顺利逃生,我市多所学校进行了针对校园安全的演练。

近日,延安市新区第二小学开展了一场别开生面的反恐防暴演练。在演练开始前,学校结合实际情况进行了周密的准备工作,对全体师生进行了反恐防范知识的培训。随后,演练按照学校预设的模拟情景进行。体育老师带着孩子们在操场上体育课,两名“歹徒”手持凶器强行闯入校园,学校安保组人员反应迅速,手持钢叉、盾牌等反恐器械与“歹徒”进行正面对抗,并向上级汇报,拉响警报。

发现“歹徒”后,老师快速组织学生进入博艺苑躲避危险,同时封堵门窗,防止“歹徒”进入造成其他伤害。

安保人员找准机会将其制服,并将其移



交给随后赶到的派出所民警,至此演练圆满结束。

演练结束后,延安市新区第二小学三年级(4)班的栗恒毅同学说:“今天学校举行的反恐防暴演练,真是让我既难忘又收获满满。通过演练我知道了危险可能随时会来,但只要我们做好准备,像演练时这样保持冷静,听从老师和保安叔叔的指挥,就能保护自己。”

宝塔知新小学的校园则于近日上演了一场紧张而精彩的消防演练。随着一阵急促而刺耳的警报声响起,老师迅速各就各位,学生们用纸巾捂住口鼻,在班主任老师指挥下排成纵队,从教室有序跑出,躬身疾行,沿着楼道从楼梯口跑到操场,整个过程秩序井然。

宝塔知新小学三年级(1)班的贾雨霖同学说:“通过这次演练,我学到了很多消防安全知识,同时也深刻认识到消防安全的重要性。我们每个人都应该增强消防安全意识,掌握消防安全知识,提高自我保护能力。我将把这次活动中学到的消防安全知识传递给身边的人,让更多的人了解消防安全的重要性。”

子长市中学的地震应急疏散演练给同学们留下了深刻的印象。11月4日16:30分,在第一次急促的警报声中,演练正式拉开了序幕。学生们在班级老师的组织下迅速躲在桌子下,蜷缩身体,降低重心,双手抱头,采取正确的躲避危险方式。第二次警报响起,各班级按照疏散演练路线撤离到操场指定位置,各班级统计人数上报年级,参加演练的1190名学生,用时2分30秒全部安全有序撤离,达到了演练预期效果。

宝塔知新小学德育副校长高楠表示,今后学校将继续加强安全教育,定期开展各类应急逃生演练,不断提高师生的安全意识和应急自救能力。希望全体师生能时刻保持警惕,共同营造一个安全、和谐、稳定的校园环境。

(记者 徐晓婷)



● 延安市新区第二小学校园安全护卫队制服“歹徒”



● 宝塔知新小学的学生学习消防安全知识



● 延安市新区第二小学的学生跑进楼内避险

导读

B2· B3版·

· 爱与希望的港湾
· 触摸丝路印记 探寻千年文化

B4版·

· 燃!舞动青春风采
· 传承非遗文化 舞动陕北风情

强化校园安全教育 筑牢安全堤坝

北岸



河南省济源市北海中学,学生进行消防应急逃生演练;湖北省襄阳市保康县实验小学,保康县消防救援大队的消防员指导学生使用灭火器灭火;黑龙江省牡丹江市平安小学,民警为同学们播放反电信诈骗宣传片……各地举行种类多样的安全教育主题活动,提高了学生的安全防范意识,增强了他们的自我保护能力,为学生的健康成长保驾护航。

涉及中小学生的安全事故,痛人心扉,更为校园安全教育敲响警钟。如何避免悲剧发生?如何提高孩子们的保护意识?如何增强安全治理能力?这些问题是摆在各地各级有关部门面前的必答题。回答好这些问题,不是一朝一夕之事,而要有重点、有步骤地推进相关工作,

使得安全教育更加广泛地深入人心。

开展安全教育,要与学校教育教学活动结合起来,坚持线上线下同步开展。中小学生的安全教育,也是教育教学活动的重要内容。开设安全教育课程,开展安全教育活动,增设安全教育的体验项目……把安全教育当成知识教育、素质教育的一部分,把安全意识当成孩子成长成才的重要组成,需要广泛深入开展形式多样、内容丰富的安全教育系列活动。只有持续推动校园安全文化建设,促进安全教育常态化开展,才有助于让“安全”二字深深烙印在孩子们心中并践行于日常。

学生的安全教育,既要重形式也要重内容,归根结底要重效果。比如,组织开

展一次疏散演练,让小学生熟悉疏散路线,掌握基本的自救自护技能,养成良好的安全行为习惯;又如,进行一次专门安全教育,借助国旗下讲话、安全知识竞赛、安全主题班会等方式,提高孩子们的应急意识和避险自觉;再如,布置一份安全隐患排查作业,组织学生以安全的眼光、实践的意识去“找问题”“排风险”,通过查找漏洞、及时整改,提高安全的警觉性。安全教育从来不是简单的、单向的宣讲,而应真正让广大学生参与进来、实践开来,努力做到教有所学、学有所用、用有所得。

面对各类新情况新问题,安全教育也要及时跟进、多方参与。特别是各地教育行政部门应积极联系公安、消防救援等部门,结合本地实际和不同年龄段

学生特点,有效开展校园暴力和学生欺凌防治、心理健康、消防安全、交通安全、急救培训和应急疏散演练专题教育。同时,要注重家校协同,引导家长学习了解各类安全知识,履行好监护责任。守护学生安全、开展安全教育,从来不是一个人、一个家庭、一所学校、一个部门、一个地区的事,而是全社会的共同责任。安全与每个人、每个学生息息相关,需要大家共同维护,在抓源头、抓防范、抓薄弱环节上不放松,最大程度降低事故发生率、最大可能提高学生安全感。

安全历来无小事,安全教育伴成长。完善机制、丰富活动、凝聚合力,不断强化安全教育,必能为广大中小学生筑牢时时安全、事事安全、处处安全的堤坝。

(来源:人民网)

主 编/忽弋琛

本版编辑/徐晓婷

视觉设计/马 荣

组 版/王 娟

校 对/秦政旺

电话:0911-8216611

邮箱:czzk2021@163.com